



与孟庭苇同台

泉州“星孩”乐队让世界听见

11月8日晚,在南京奥体中心举行的孟庭苇35周年巡回演唱会(南京站)上,泉州首支孤独症青少年乐队——扶光乐队的8名成员,作为特邀嘉宾,与华语歌手孟庭苇同台献唱,台下近万名观众挥舞着荧光棒齐声跟唱。在那一刻,这群最亮的“星星”,用最美的歌声,让世界听见、看见。

■融媒体记者 许奕梅



扶光乐队成员与孟庭苇同台演唱(图片来自@孟庭苇工作室 新浪微博账号)

与明星同台合唱 观众加油点赞“最亮的星”

“风一刮起叶子变黄,白雪皑皑心就安静了……”11月8日晚上8时半许,演唱会现场星光璀璨。当《静静的生命慢慢的河》悠扬旋律响起,孟庭苇空灵的声音穿透演唱会现场,舞台中央的电子巨屏缓缓打开,身着白色演出服的8名少年——煊宸、旸曦、子函、徐坤、梓恒、垚意、方可、远航,自信走上台前。这些“星星的孩子”此刻与孟庭苇并肩而立,将最真挚的歌声传唱舞台,好似一条温暖的纽带,将台上台下所有人的内心紧紧相连。

“这是来自福建泉州,由孤独症青少年组成的扶光乐队。”曲毕,孟庭苇向台下观众介绍扶光乐队,并与16岁的子函、20岁的徐坤亲切互动。他们的语言表达虽没有那么流畅,却一直微笑面对着台下观众,抬

头挺胸,大方从容。

当成员们手拉着手,在工作人员护送下准备离场时,台下观众用如潮的掌声和句句“加油”欢送他们:“你们是最亮的星。”

此前,孟庭苇在向扶光乐队发出公开邀请时,曾动情地表示:“音乐就像一座神奇的桥梁,它不需要言语,就能抵达心灵深处。”她呼吁大众一同关注孤独症孩子:“或许我们的一次倾听、一份理解,就能为这些孤独的星星点亮一盏灯。”

“孩子们的表现稳定出色,完成了一次意义非凡的生命体验。如果热烈的掌声和欢呼是世间最美的和声,那被看见的喜悦和感动会是‘星孩’爸妈们最难忘的记忆。”“星孩”旸

曦的妈妈陈美丽谈到孩子们在舞台上绽放光彩的那一幕,激动的心情仍久久不能平复。

“当镜头对准舞台时,我的手不受控制地颤抖。”舞台下,子函爸爸林恩炳举着手机,激动又紧张地记录下孩子们首次在演唱会登台的珍贵画面。2023年10月,在共青团泉州市委、泉州市希望办、泉州市税务局支持下,扶光乐队正式成立。三个多月里,这群特殊少年克服了各种困难:从最初抗拒耳麦到主动调整站位,从无法完整唱完一句到默契配合整首合唱。在台上的近8分钟里,他们以最佳状态告诉所有人:“我们可以。”

完成全新挑战
舞台搭起理解的桥梁

孤独症核心症状包括社会交往障碍、沟通缺陷及兴趣受限与重复刻板行为。教一名“星孩”唱歌已不容易,多人合唱更是难上加难,乐队是如何做到的?

林恩炳说,乐队成立2年来,每周六下午坚持音乐排练,风雨无阻,除了多次在公益演出中亮相,今年暑期还开展了首次巡回路演。每场演出中,成员们各司其职,熟悉自己的角色。此次在泉州市残联推荐下,扶光乐队受邀登台孟庭苇35周年巡回演唱会,需要分词合唱,这对乐队来说着实是一个全新挑战。

乐队指导老师阿辉、音乐指导老师林老师与几名会唱歌的家长一起配合,逐一教孩子们开口学唱。凭着对音乐的喜爱和此前打下的音乐基础,才排练四五次,大家已能唱出整首歌,之后排练多次,根据孩子们的综合表现和家长意愿,最终选定8名成员上台。

“要登台演唱会,舞台表现力同样重要。”阿辉老师说,“星孩”在表演中最常遇到的问题是行为和情绪控制。直到演出前的彩排,还有成员不愿意戴耳麦,有的会随意走动,这都要老师和家长一遍遍耐心地进行引导。

“我跟孩子们说,他们是神秘嘉宾,要闪亮登场,他们做到了。”尽管演出前处理了各种“小意外”,但看着孩子们在台上用心演绎,阿辉内心是说不出的兴奋。

同样让他感动的是,为了支持这一特殊群体登台,主办方及导演组在细节处体现人文关怀,为了“星孩”在舞台上做站位标识、安排专人陪护上台、调整耳麦佩戴舒适性,并不断鼓励:“主要是孩子们开心就行,不要有压力”。

陈美丽说,这次的登台机会,让“星孩”享受到舞台和音乐带给他们的快乐。他们的乐感水平提升了,情绪调节能力提高了,自信心增强了,成长显而易见。“是他们用努力、用歌声搭建起全社会沟通和理解的桥梁。”

启动的公交车又停下 阿婆点赞司机暖心

早报讯 (融媒体记者陈小芬 通讯员庄丽珊 柯馨 文/图)“你能为我们再次停靠,真好,很感谢你。”坐上公交车的阿婆感激地对泉州202路公交司机蔡文军致谢。

11月10日中午12时许,202路公交司机蔡文军驾驶公交车,从泉州客运中心站开往福厦铁路泉州站,车辆停靠在祥业花园站点时见无人上车,蔡师傅就关闭车门后准备启动离站,突然看到站牌边有三个人,“我不确定他们要不要上车,但我还是停下来,再

次开启车门。”蔡师傅说,原来是一位年轻人送一位拄着拐杖的老人和一位老婆婆前来乘车。

车载视频记录到,老人家上车后,蔡师傅不忘嘱咐慢点,等他们都坐稳了才启动车辆。老婆婆很感动,她说:“你能为我们再次停靠,真好!”

约半小时后,车辆即将到达群石小学站点,蔡师傅担心两位老人坐过站,赶紧提醒他们。到站时,蔡师傅还主动扶老人家下车到站台,并叮嘱他们路上小心。



扫一扫看视频